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List Judy

1. Autor i okoliczności

Jedyne, co możemy ustalić na temat autora listu, pochodzi z części wstępnej. Autor opisuje się jako „Juda, sługa Jezusa Chrystusa, brat Jakuba” (1). Pisząc list, nadawca woli powoływać się na swoją relację do biskupa Jerozolimy niż bezpośrednio do Chrystusa, bo Jego krewni w pierwotnym Kościele nie mieli bardziej uprzywilejowanej pozycji i nie stanowili wyróżnionej grupy. Największym autorytetem cieszyli się Apostołowie, wybrani przez Chrystusa.

[Dodaję tę informację po rozmowie z jednym moim współpracownikiem, który po obejrzeniu popularnonaukowego filmu na którymś z kanałów telewizyjnych, usłyszał, że krewni Chrystusa jako grupa trzymająca władzę w pierwotnym Kościele narzucała wiele twierdzeń i elementów nauki teologicznej, by bronić swoich interesów, oczywiście chodziło o finansowe, i pozycji. Jest to wyssana z palca bzdura, która nie ma żadnego oparcia w tekstach biblijnych ani poza biblijnych. Co więcej, znaleźć można wiele świadectw potwierdzających całkowicie odmienny stan rzeczy. Przepraszam za ten ekskurs, ale muszą Państwo być świadomi wielu nieprawdziwych informacji rozsiewanych przez wątpliwe autorytety w odniesieniu do chrześcijaństwa i Biblii.]

Adresaci nie są znani, ale można domyślać się, że była to jakaś judeochrześcijańska wspólnota zagrożona rozwiązłością cielesną, w której pojawiały się także heretyckie elementy nauczania w odniesieniu do wolności w Chrystusie.
Czas powstania jest trudny do określenia, ale najczęściej wyznacza się go na czas poprzedzający zburzenie świątyni w Jerozolimie.

2. Struktura

List posiada plan w oparciu o logiczny bieg myśli:

Prolog
1-4 – adres, pozdrowienie i argumentacja

Korpus
5-16 – potępienie fałszywej nauki, kara dla rozpustników



17-23 – zachęta do wytrwania w wierze

Epilog
24-25 – doksologia

3. Język i styl listu

Pismo nie ma klasycznych cech listu, oprócz przedstawienia nadawcy. Można wręcz odnieść wrażenie, że jest to homilia parenetyczna. Język jest rytmiczny i łatwy w odbiorze. Doksologia zamykająca dzieło wskazuje na liturgię wczesnochrześcijańską jako swoje źródło.

Autor pozostaje pod wpływem LXX, wykazuje także dużo zależności od pism żydowskich: Targumu Jonatana, Księgi Henocha, a także Listu do Hebrajczyków. To dosyć komplikuje dyskusję na temat czasu powstania Listu Judy.

W tekście znajduje się ok. 15 hapax legomena (słowa użyte w Biblii tylko raz). Trzy z nich mają swoje powiązania z terminami znajdującymi się w Biblii, a reszta posiada analogie w literaturze greckiej. W sposobie formułowania myśli widoczne są semityzmy, choć autor posługuje się dość dobrym i starannym językiem greckim. Zdradza wręcz podstawy wykształcenia w znajomości sztuki oratorskiej. Widać to chociażby po bardzo rzadko stosowanej w Biblii formie optativum. Autor używa wielu rzadkich partykuł, oraz często stosuje aliteracje. Jest to zabieg polegający na dobieraniu słów rozpoczynających się w podobny sposób lub zaczynających się od tej samej litery.
4. Tematyka teologiczna

List skupia się na obronie atakowanych przez heretyków prawd wiary. Podstawowym elementem, który zdaje się być kwestionowany przez fałszywych nauczycieli jest monoteizm. Zamykająca list doksologia mocno podkreśla jedyność Boga, co nie jest tak mocno akcentowane w innych pismach Nowego Testamentu. Jednocześnie Chrystus określany jest tymi samymi tytułami co Bóg Ojciec: Despotes (władca) oraz Kyrios (Pan), co również świadczy o rozwoju rozumienia Trójcy Świętej.

Chrześcijanie jako wybrańcy budują swoim życiem na fundamencie wiary, nadziei i miłości zmierzając ku Bogu. Podstawą wszelkiego postępowania w świętości jest wiara w jedynego Boga, która wynika ze zgodności z nauczaniem Apostołów. Ona stanowi bowiem niezmienne i niemożliwe do odrzucenia kryterium wyznaczania właściwej drogi.

